
沪科版八年级上期期终质量评估

物  理  试  题

（本试卷满分100分，考试时间90分钟）
	题  号
	一
	二
	三
	四
	五
	总  分

	得  分
	
	
	
	
	
	

	得  分
	
	一、填空题（每空1分，共28分）

	评卷人
	
	


1.为了纪念著名的物理学家牛顿，表彰他对物理学的杰出贡献,人们以他的名字命名了
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　　　　　的单位.

2.图1中刻度尺的分度值为　　　　　,被测物体的长度为

　　　　cm.

　　3.河南电视台在深夜插播广告前会出现这样的提醒:夜深了,请把电视机的音量关小.从防治噪声途径的角度分析,这是从　　　　　　来减弱噪声的;从声音特性的角度分析,这是为了减弱声音的　　　　　　.

　　4.近视眼看不清远处的物体,是因为远处景物的像落在了视网膜的　　　(选填“前”或“后”)方，为了矫正近视，应配戴度数合适的　　　透镜.
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　　5.拉二胡时,通过弓与弦的摩擦引起弦　　　　而发声.二胡演奏者在演出前先要定弦,即调整弦的松紧程度,这样做是为了改变弦发声时的　　　　.

　　6．2011年12月10日晚上,市区中学生小明在自家阳台上每隔一段时间用照相机拍摄下一张月亮照片,图2所示是其中的三张.他拍摄的是　　　　现象,这种现象可以用　　　　　　　　　　知识来解释.

　　7．彩色电视机屏幕上色彩艳丽的画面是由红、　　　、蓝三色光合成的.电影屏幕常用白色粗糙材料制作,使用白色屏是因为　　　　　　　　　　　　；“粗糙”是为了使光在上面发生　　　　　　.

跳高运动员在起跳时,往往要用力向下蹬地,以便跳得更高些,这可用　　　　　　　　
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　　　　　　　　来解释.使运动员向上跳起的力的施力物体是　　　　.

　　9.斜插入水中的筷子,从旁边看起来似乎被折断了,这是由于光的　　　　现象引起的.图3中　　　　图能够正确反映这一现象.

　　10.放大镜是利用　　　　镜成放大虚像的原理工作的.小华想用一个焦距为10cm的放大镜看清楚自己的指纹,他应让镜与手指间的距离　　　　　　　　　　.

　　11小明用60N的水平推力推着一辆小车,沿水平路面向东做匀速直线运动.当发现前面有一个小孩突然横穿马路时,他立刻用40N的水平拉力拉小车,使小车减速.此时小车所受的摩擦力为　　　　N,所受合力大小为　　　　N,合力的方向是　　　　　　.

图4所示现象表现的是力的作用效果,请将它们分成两类.其中一类为　　　　　(选填字母),它们的共同点是　　　　　　　　　　　　　　 .
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　　13．八(一)班同学为了探究小利在100m赛跑中的速度情况,他们让记时员将小利跑过25m、50m、75m、100m处的时间记录在下表中.图5是100m处秒表显示的时间,请你读出后填入表中空白处.根据表中数据可知,小利在25~50m区间内的平均速度为　　　m/s;你判断小利在　　　　　　区间运动得最快.
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	得  分
	
	二、选择题（每小题3分，共30分）

	评卷人
	
	


　　14.以下物理量的估测最接近实际的是(　　)

　　　A．一支新铅笔的长度大约是18dm


B．小华的脉膊每分钟大约跳动70次

　　　C．中学生小明的体重大约是50N


D．人步行的速度大约是8m/s

15．我们闭上眼睛就能听出在周围讲话的是哪位同学,这是因为不同的人发出声音的

(　　)

　　　A．响度不同
　　　　B．音调不同　　　　C．音色不同　　　D．传播速度不同

　　16．下列有关声波应用的实例中，哪一项不属于超声的应用(　　)

　　　A．探测金属内部是否存在缺陷


B．预报风暴或地震

　　　C．粉碎人体内的结石


D．探测海底的深度

17．一束光以30°的入射角从空气射向水面,在水面处发生折射,则折射角(　　)

　　　A．等于30°　　　　B．等于60°　　　　　C．小于30°　　　　D．大于60°
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　　18．关于弹簧测力计，下列说法错误的是(　　)

　　　A．使用前必须检查弹簧测力计的指针是否指零

　　　B．此弹簧测力计的量程为0~5N

　　　C．此弹簧测力计的分度值为0.2N

　　　D．此时弹簧测力计的示数为1.5N

　　19．下面几种情况不是利用惯性的是(　　)

　　　A．驾驶员和前排乘客必须使用安全带

　　　B．跳远运动员在起跳前要先助跑一段距离

　　　C．雨天进屋前要抖落伞上的雨滴

　　　D．斧柄松了,用柄的下端撞击地面,斧头就被套紧了

　　20．下面一些测量，会导致测量结果比真实值偏大的是(　　)

　　　A．用拉得很紧的皮卷尺测量同学的跳远成绩

　　　B．百米赛跑时，计时员听到枪响后，开始计时

　　　C．测量金属丝的直径时，把细金属丝缠绕在铅笔上，金属丝之间有缝隙

　　　D．利用太阳光测凸透镜的焦距,光屏远离透镜,光斑未减小到最小、最亮时，测出透镜到光屏的距离

　　21．下列实例中,通过增大接触面的粗糙程度增大摩擦的是(　　)

　　　A．使用拉链不顺畅时,在拉链上抹一点石蜡后就好拉了

　　　B．瓶盖不好拧时,垫上毛巾再拧就容易多了

　　　C．锁生锈不好开时,将铅笔芯削成末子注入锁孔就好开了

　　　D．把钉子在肥皂水中蘸一下,就容易钉进木板里
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　　22．在探究“凸透镜成像规律”的实验中，当蜡烛、透镜及光屏的位置如图7所示时，恰能在光屏上得到一个清晰的像.则下列说法正确的是(　　)

　　　A．所成像是倒立、放大的实像

　　　B．所成像是正立、放大的虚像

　　　C．如果使蜡烛靠近凸透镜，要想再次得到清晰像，光屏应靠近透镜

　　　D．如果使蜡烛靠近凸透镜，要想再次得到清晰像,光屏应远离透镜
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23．如图8所示，小明用手使劲捏玻璃瓶，细玻璃管内的水面就会上升，通过观察细玻璃管内水柱高度的变化，就能判断玻璃瓶受压后发生了微小形变.下面几项探究中也用到了此方法的是(　　)

　　　A．将发声的音叉轻插入水中,通过溅起水花来说明发声的音叉在振动

　　　B．在探究平面镜成像特点时,用镜后蜡烛确定像的位置

　　　C．将闹铃放在密封的玻璃罩内,用抽气机向外抽气,听到的铃声越来越弱,由此推测出真空不能传声

　　　D．在探究同一直线上两个力的合成时,我们用合力来代替两个分力

	得  分
	
	三、作图题(每小题3分，共6分）

	评卷人
	
	


　　24.图9中O点为一辆轿车内司机眼部所在位置，AB为车内的后视镜，C点为车后方障碍物.请画出司机眼睛看到C点的光路图.

　　　　　　[image: image2.png]A 10




　　25.电视上象棋讲解员进行大盘讲解时，那一个个硕大的棋子可以静止在竖直的棋盘上不会掉下来.请在图10中画出棋子在竖直方向上的受力示意图.

	得  分
	
	四、实验探究题(第26题6分，第27题8分，第28题8分，共22分）

	评卷人
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　　26.为了探究光的反射规律，小欣用小激光电筒、平面镜、可折转的纸屏进行了图11所示的实验.

　　（1）实验中，平面镜的作用是　　　　　　　　　　　　,纸屏的作用是　　　　　　　　　　　　　　　　.

　　（2）图中反射角的度数为　　　　.

　　（3）想探究反射光线和入射光线是否在同一平面内，他将如何操作？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　.

　（4）如果让光线沿着FO的方向射向镜面，会发现反射光线沿着OE方向射出，这表明　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　.

27.图12是我们研究运动和力关系时的实验示意图.
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（1）实验时，我们每次都让滑块从同一斜面的同一高度自由滑下，是为了　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　.

　　（2）让滑块从斜面滑下后沿水平面运动，是为了使滑块在竖直方向上受到的　　　　力和　　　　　力相平衡，其作用效果相互抵消，相当于滑块只受水平方向上的摩擦力.

　　（3）实验中的现象是：滑块在　　　　　　　　表面上运动的距离最远.分析可以得出：水平面越光滑，滑块受到的摩擦力越　　　，滑块前进的距离越　　　.

在此实验的基础上进行合理的推理，可以得到：运动物体不受外力时，它将

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　.

　　28.在探究“滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关”的实验中，同学们猜想滑动摩擦力的大小可能与：

　　①接触面的粗糙程度有关；　②压力的大小有关；　③物体运动的速度有关.

为了检验上述猜想是否正确，小红选了一块各面粗糙程度均相同的长方体木块，并设计了以下实验方案，如图13所示.

　[image: image4.png]



　　步骤一：把长方体木块平放在水平的长木板上，用弹簧测力计水平拉着木块沿直线匀速运动（图甲），记下此时弹簧测力计的示数；

　　步骤二：在长方体木块上加放重物，用弹簧测力计水平拉着木块，使重物和木块一起沿直线匀速运动（图乙），记下此时弹簧测力计的示数；

　　步骤三：在水平长木板上铺上棉布，把木块放在棉布上（不加重物），用弹簧测力计水平拉着木块沿直线匀速运动（图丙），记下此时弹簧测力计的示数.

　　（1）比较步骤一和步骤二中弹簧测力计的示数，是为了验证猜想　　　　.

　　（2）为了检验猜想①是否正确，她应比较　　　　图中弹簧测力计的示数.

　　（3）摩擦力的大小不便于直接测量，小红是从　　　　　　　的示数得知的,她利用的知识是　　　　　　　　　　　　.

　　（4）小红将木块沿竖直方向锯去一半，测得滑动摩擦力的大小也变为原来的一半，由此她得出：滑动摩擦力的大小与接触面的大小有关.你认为她的结论　　　　　（选填“正确”或“不正确”），其原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　.

	得  分
	
	五、综合应用题(第29题8分，第30题6分，共14分）

	评卷人
	
	


　　29．2011年9月29日,在酒泉卫星发射中心,“长征二号”火箭把“天宫一号”目标飞行器送上太空，11月1日“神舟八号”飞船也顺利发射升空.“天宫一号”和“神舟八号”在太空飞行中成功地完成了两次交会对接任务，标志着我国成为世界上第三个自主掌握空间对接技术的国家.

（1）对接时，“神舟八号”从距“天宫一号”30m处以0.2m/s的速度向“天宫一号”靠拢，其中0.2m/s的速度是以　　　　　　　为参照物而言的.请通过计算说明这个过程需要多长时间？

　　（2）“天宫一号”和“神舟八号”在太空中对接时，采用激光信号引导而不能利用超声信号引导，理由是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　．
　　（3）成功对接后，“天宫一号”和“神舟八号”形成一个组合体，它们在一个近圆轨道上飞行，速度大小不变.则组合体的运动状态　　　　　　　（选填“发生改变”或“不发生改变”），组合体所受力为　　　　　　　（选填“平衡力”或“非平衡力”）.

　　30.图14是建筑工地上常用的一种起重机，它正在吊起质量为6t的重物.（取g=10N/kg)

（1）该重物的重力是多少？



　　（2）当起重机吊着该重物在空中静止时，重物所受合力为　　　　N．

　　（3）当起重机吊着重物以0.2m/s的速度匀速上升时,绳子的拉力为F1,以相同速度匀速下降时,绳子的拉力为F2,则F1　　　F2(选填“＞”、“＜”或“＝”)，F1与F2的方向　　　　（选填“相同”或“相反”）.
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